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Farkas Gyula kolozsvári matematikaprofesszor munkássága révén, a lineáris optimalizáció 

(ún. Farkas-lemma), a kolozsvári matematikai iskola legidézettebb eredménye lett. Ezért 

nagyon fontos kutatási téma Farkas Gyula környezete matematikai ismereteinek 

feltérképezése. Illés Tibor, a BME Differenciálegyenletek tanszékvezetője, e témakör egyik 

szaktekintélye2, fel is vettette azt a fontos kérdést, hogy vajon Farkas Gyula idejében, a 

kolozsvári egyetemen tanították-e a Kronecker-Capelli-tételt? A Rouché-tételt, a Crammer-

szabályt stb. Más szóval, az 1870-es, 1880-as években mit tudtak a lineáris algebrából a 

kolozsvári egyetemen. Az [2]-ben a szerzők azt is hangsúlyozták, hogy helyesebb volna a 

Cramer-szabályt Leibniz–Cramer–Maclaurin-szabálynak nevezni 

E nagyon fontos kérdésre részben választ adtunk a [2] tanulmányunkkal. Abból a 

tanulmányból kiderül, hogy Brassai Sámuelnek nagyon gyér tudása volt a lineáris algebrából, 

Brassai nem ismerte a Cramer-szabályt sem, ezzel szemben kartársa, az elméleti fizikát tanító 

Réthy Mór mint a németországi egyetemek hallgatója és doktora, jól ismerte a lineáris algebra 

legalapvetőbb tételeit. Farkas Gyula nagyon jó barátságban volt Réthy Mórral, sőt Réthy Mór 

érdeme, hogy Farkas Gyula lett az utóda Kolozsváron. Réthy Mór és Farkas Gyula levelezését 

nagyrészt közöltük3, és abból kitetszik, hogy Farkas Gyula a lineáris egyenlőtlenségekkel 

kapcsolatos kutatásait részletesen átbeszélte Réthy Mórral. Másfelől [4]-ben az egyik szerző, 

azt is igazolta, hogy Schmidt Ágoston már értesült az éppen akkor kibontakozó Grassmann-

algebráról és Grassmann tevékenységéről. 

Erdélybe szerintünk Réthy Mór hozta be elsőnek a determinánsok tanítását, és dolgozatunk 

lényege, bizonyítjuk vele, hogy talán Szász Károly tanította először a Cramer-szabály 

középiskolában is (bár akkor a nagyenyedi kollégium főiskolai ranggal bírt). Persze még meg 

kellene vizsgálni a kolozsvári Királyi Líceum tanrendjét, de eddigi vizsgálódásaink alapján4, 

nem tartjuk valószínűnek, hogy volt olyan matematikatanár aki tájékozott lett volna a külföldi 

matematikai irodalommal. Mert, ha lett volna, akkor ő kapott volna kinevezést az 1872-ben 

létesült egyetemre. Ahogy már említettük, bizonyítható, hogy Brassai teljes hibásan tanította a 

lineáris egyenletrendszerek megoldását még a egyetemen is 1870, 1880-as években [2], és nem 

tudott a most ismertetendő Szász Károly-féle disszertációról. 

                                                           
1 A szerzők erről a témáról írtak egy tanulmány, mely remélhetőleg a Historia Scientiarum (EMT) következő 
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Persze itt sok érdekes kérdés merülhet fel, például az, hogy analitikus mértannal is jól, és 

sokkal szemléletesebben lehet tárgyalni két- illetve három dimenzióban a lineáris 

egyenletrendszerek megoldhatóságát. Szerintünk ezt az 1872-ben induló egyetemen, Réthy 

Mór és/vagy Schmidt Ágoston el is végezte. De középiskolában szinte biztosra állítjuk, hogy 

ez nem tanították! Így Szász Károly valóban megelőzte korát, felismerve vagy helyesebb 

kifejezéssel megérezve a lineáris algebra óriási szerepét a matematika oktatásában. 

A szerzők köszönetet mondanak Sándor József kollégának útbaigazításaiért és tanácsaiért. 
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